

# 巩固文化主体性

## ——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之六

# 排查风险隐患 开展专项整治

——各地各部门加强重点领域安全监管

宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店21日发生燃气爆炸事故，造成31人死亡、7人受伤。习近平总书记作出重要指示，加强重点行业、重点领域安全监管，有效防范重特大生产安全事故发生，切实保障人民群众生命财产安全。

各地区各有关部门认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感，抓实抓细工作落实，盯紧苗头隐患，全面排查风险，筑牢安全防线。

银川市连夜研究部署，制定并印发安全生产大排查大整治专项行动实施方案，聚焦燃气、危险化学品、矿山、建筑、交通运输等重点领域，汛期、暑期、施工期等重点时段，立即开展为期1个月的安全生产大排查大整治行动，由各分管副市长带队，各县（市区）、园区主要负责人负责，连夜开展大排查大整治相关工作，最大限度把风险隐患消除在萌芽阶段。

22日，银川市市政管理局组织市场监督管理局、综合执法监督局、商务局等部门，对全市燃气企业及重点用户进行安全检查，要求燃气企业集中时间对天然气储存装置、输送管道及设施等开展一次全面排查；在开展动火作业期间，要提前做好安全措施；要积极宣传燃气安全使用知识，发现存在安全隐患的，要立即开展隐患整改和用气设施更换工作。

深刻汲取事故教训，各地开展针对性整治，严防此类事故再次发生。

江西南昌市召开全市燃气安全专项整治工作部署会，要求开展全覆盖无死角的隐患排查整治工作。“我们要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，思想上高度重视，深刻汲取事故教训，举一反三，切实防范此类事故发生。”南昌市城市管理和综合执法局局长罗建华说。

山东22日下发紧急通知，要求立即开展燃气安全隐患排查整治，将重点排查使用瓶装液化气的各类烧烤店、大排档、小吃店、农贸市场等场所；河南开封要求加强餐饮行业应急预案管理，组织餐饮企业从业人员开展应急演练……各方多措并举开展燃气安全整治工作。

重点领域始终是防范化解重大安全风险的重中之重。

国务院安委会日前在全国开展部署重大事故隐患专项排查整治2023行动，突出煤矿、非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、消防、燃气等重点行业领域，聚焦易造成群死群伤的重大事故隐患，开展针对性排查整治。

应急管理部有关负责人表示，目前各地区各有关部门已经完成第一阶段动员部署任务，派出多个执法小分队赴重点地区暗访，派出20个综合检查组赴各地督导检查。下一步，国务院安委会办公室将继续强化日常调度、明查暗访、督办交办、约谈通报、公开曝光，加强考核巡查，确保专项行动取得实效。

江苏扭住“防范遏制重特大事故”这个“牛鼻子”，及时补短板、强弱项，确保各项措施和要求落到实处、取得实效；山西围绕企业主体责任、部门监管责任和党政领导责任三个层面分解细化了15项40条内容，突出重点行业领域，兼顾新业态新领域，深入开展排查整治。

当下正值端午假期，交通、文旅、消防安全风险突出。

交通运输部日前发布通知，要求切实增强做好安全生产工作的责任感紧迫感，落实部门监管责任、压实企业主体责任和从业人员岗位责任，坚决防范遏制安全生产事故发生；督促运输经营者深入开展隐患排查治理和风险评估管控，及时消除各类安全隐患；督促客运站经营者从严从实做好安全检查，督促运输经营者加强恶劣天气运行安全风险评估研判，及时调整运营安排，杜绝涉险运营。

公安部结合近年来端午假期道路交通事故规律特点，对今年端午节假日期间道路交通安全形势进行了分析研判，并发出道路交通安全预警，提示广大驾驶人出行时，要文明守法、安全文明出行，严禁超员、超载、超速、超会、分心驾驶，雨天行车要降低车速，减少变道超车等。

文化和旅游部日前发布信息，提醒广大游客在暑期、汛期提升安全意识，平安健康出游。针对消防安全，文化和旅游部提醒，出游时，严格遵守消防安全管理规定，不在易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。入住宾馆饭店时，及时了解消防疏散通道，不躺卧在沙发上、床上吸烟。

新华社北京6月22日电

社会主义文化大发展大繁荣——

在四川人民艺术剧院，一群“80后”艺术家将话剧《苏东坡》打造成了剧场版、文旅驻场版和文博融合版，扛起传承三苏文化的责任。

“中华优秀传统文化正在实现创造性转化和创新性发展。”制作人邓滢说，“有的观众追着剧场版的全国巡演看了8遍，他们的认可更增强了我们的文化自信。”

这是创新创造活力迸发的中国，这是文化之花繁盛绚丽的中国。

从挖掘阐发中华优秀传统文化精华，到推进文物和古籍保护利用工作、实施中华优秀传统文化传承发展工程，从大力推动文物资源数字化转化、数字化共享，到推动中华文明探源……实践证明，只有中国特色社会主义文化大繁荣大发展，中华文化才能不断夯实和拓展“风景这边独好”的主体性。

巩固文化主体性，更坚定走自己的路——

贾湖刻符龟甲、赵孟頫临《兰亭序》、辛弃疾唯一传世真迹《去国帖》……成都博物馆举办的“汉字中国——方正之间的中华文明”特展上，数百件珍贵文物齐聚一堂，向人们讲述跨越千年的汉字传承。

字是方块字，魂是中国魂。中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信，其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。

中国式现代化这个中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明焕发新的荣光，坚持中国式现代化道路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主，是巩固文化主体性的题中之义。

巩固文化主体性，担负起新时代新的文化使命——

习近平总书记在党的二十大报告中郑重宣示，不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，是当代中国共产党人的庄严历史责任。

新征程上，只有继续坚持“两个结合”，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大课题，科学的理论才有愈加鲜明的中国特色，我们的文化主体性才能始终稳固。

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”文化传承发展座谈会上，习近平总书记提出了明确的要求。

万物有所生，而独知守其根。从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，保持对自身文化理想、文化价值的高度信心，保持对自身文化生命力、创造力的高度信心，不断巩固文化主体性，就一定能够创造属于我们这个时代的新文化，建设好中华民族现代文明。

新华社北京6月23日电

神上的独立自主——

习近平总书记曾深刻指出：“中华民族有着五千多年悠久文明历史的深厚底蕴，我们带领人民走的是中国特色社会主义道路。”

坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。唯有精神上独立自主，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。

有了文化主体性，开辟和发展中国特色社会主义社会主义才有坚实基础——

百万年的人类史、一万年的文化史、5000多年的文明史……中华大地锦绣河山，滋养了世界上唯一绵延不断并以国家形态发展至今的伟大文明。

历史和现实反复证明：在5000多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。

有了文化主体性，才能有引领时代的强大文化力量——

2月7日，学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式。

“一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。”开班式上，习近平总书记深刻指出，中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，深深植根于中华优秀传统文化，是一种全新的人类文明形态。它是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是文明更新的结果，而不是文明断裂的产物。

5000多年不间断的历史长河中，积淀了灿烂辉煌的中华文明。党领导人民的百年奋斗中，走出了中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，也拥有了引领时代的强大文化力量，中华民族和中国人民就有了坚定的文化自信。

### ■ 巩固文化主体性，努力建设中华民族现代文明

杭州城北、良渚港畔，国家版本馆杭州分馆“文润阁”，与良渚博物院、良渚古城遗址公园等一道，逐渐形成一条“良渚文化大走廊”。

一小时车程外，杭州钱塘元宇宙新天地产业园拔地而起，引进培育大批面向未来的科创企业。

文化贯通过去、现在与未来。当代中国是历史中国的延续和发展，只有坚持从历史中走向未来，从延续民族文化血脉中开拓前进，不断巩固文化主体性，才能做好今天的事业，担负新的文化使命。

巩固文化主体性，继续深入推动社

的，是在创造性转化、创新性发展中发展中华优秀传统文化、继承革命文化、发展社会主义先进文化的基础上，借鉴吸收人类一切优秀文明成果的基础上建立起来的，也正是通过“两个结合”建立起来的。

创立习近平新时代中国特色社会主义思想是文化主体性的最有力体现——

“我们要共同倡导重视文明传承和创新，充分挖掘各国历史文化的时代价值，推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。”

3月15日，在中国共产党与世界政党高层对话会上，习近平总书记首次提出全球文明倡议，提出当代中国共产党人的文明主张。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视对中华优秀传统文化的传承和发展，以对文化在历史进步中的地位作用的深刻认识，以对文化的精神特质和历史传承的正确把握，以对文化复兴和文明进步的不懈追求，开辟了马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的新境界。

习近平总书记提出的“第二个结合”，是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结，是对中华文明发展规律的深刻把握，表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。

在坚持“两个结合”中创立的习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，是中华文化和中国精神的时代精华，是文化主体性的最有力体现。

### ■ 文化主体性使中华民族傲立于世界民族之林

前不久，习近平总书记来到内蒙古巴彦淖尔考察。

在河套灌区水量信息化监测中心，习近平总书记仔细察看沙盘展示。

禹之决渎也，因水以师。天下黄河为何唯富一套？答案就在尊重自然、顺应自然、保护自然，遵循自然规律、善用自然之力。习近平总书记感慨于灌渠建设所体现的中华民族古老智慧，指出“一个是我们得天独厚的自然资源条件，再一个是几千年勤劳勇敢的中国人民的创造，非常可贵”。

一种文化要具有穿越时空的引领力、凝聚力、辐射力，必须要有其主体性。文化主体性，是文化自信的根本依托。如果没有对自身文化的充分认可，就难以汲取中华优秀传统文化中千年传承的浩然之气；如果没有自力更生的强大信心，就没有在选定的道路上走下去的坚定决心。中华文明历久弥新，正是因为文化的主体性引领一代代中国人民自立自强、奋发有为。

有了文化主体性，中华民族才有精

## 高温诱发脑卒中风险增高

### 专家提出防范建议

新华社天津6月23日电 天津市气象台、天津市健康气象交叉创新中心日前联合发布脑卒中气象风险橙色预警：受暖气团影响，多地出现持续高温天气，此次高温过程持续时间长，诱发脑卒中的气象风险高，提醒公众注意防范。

天津市健康气象交叉创新中心主任、天津医科大学第二医院副院长李新

教授建议：

第一，保证每日充足的水摄入量，每天推荐至少摄入1500毫升（肾病患者应酌情限量，室外露天工作者或大运动量者则酌情增加）。饮食适量增加优质蛋白质的摄入，注意补充维生素和电解质。

第二，尽量减少户外活动，根据气温日变化适度调整锻炼时间，推荐选择

清晨、傍晚时段，避免高温时段户外活动。

第三，使用空调时，建议室温调节在26℃左右为宜。每天应保证充足的高质量睡眠，成年人以7-8小时为宜。避免情绪急躁引起血压波动，保持情绪稳定。

第四，老年人群体体温调节能力减弱，可适当将空调温度略微调高，维

持在27℃左右为宜；特别要注意避免从室外高温环境突然进入低温空调房，或从室外进入室内不要立即打开空调，给身体以适应室内温度环境的缓冲时间。

第五，伴有高血压、糖尿病、血脂异常等卒中危险因素的患者，易发生血压、血糖、血脂等指标波动，应规律监测，如波动较大或控制不佳时，应及时到医院就诊。

第六，出现不适症状，如言语不清、口眼歪斜、肢体无力、行走不稳、剧烈头痛、意识障碍等情况时，请立即拨打120，及时就医诊治。

## 端午文化体验活动在多国举行

据新华社北京6月23日电 综合新华社驻外记者报道：端午节时粽飘香。在中国传统节日端午节这天，端午节文化体验活动在多国举行，外国民众体验包粽子、编织五彩绳等节日习俗。

俄罗斯远东联邦大学孔子学院22日为当地中国文化爱好者举办了一场生动的端午文化体验课。几名孔院老师身着汉服，为参加活动的孔院学生、家长和喜欢中国文化的当地民众讲解端午节的由来，以及包粽子、挂艾叶等节日习俗，并示范如何制作香囊、五彩绳和纸葫芦。

在马耳他大学孔子学院22日举办的端午节文化体验活动现场，中国第18期援马耳他医疗队厨师鲍小雷手把手地教学生们包

粽子。一卷一叠一扎，学生们在指导下包出了一只只形态各异的粽子。

以色列特拉维夫中国文化中心22日晚举办“粽叶飘香以色列”端午节文化活动。活动现场大红灯笼高悬，粽子造型的五彩艺术品随处可见。除了品尝粽子、编织五彩绳，他们还认真聆听了关于端午节的历史文化和民俗知识讲解、观看太极扇表演、欣赏笛子和古筝演奏、体验毛笔书法。

中国驻以色列大使馆公使衔参赞刘松在现场致辞说，端午节既承载了中国人独特的天时观念和家国情怀，又寄托了人们对美好生活的共同向往。而生活幸福、社会和谐，正是全世界各国人民的共同愿望。



美国海岸警卫队22日说，此前在考察“泰坦尼克”号邮轮残骸途中失踪的美国深海潜水器已在沉船地点附近发生“灾难性内爆”，5名乘员全部死亡。美国海岸警卫队官员在新闻发布会上说，海底环境极为恶劣复杂，搜救人员使用遥控探测器在距离“泰坦尼克”号残骸不远的海底发现5块深潜器的破碎部件，这些碎片与深潜器发生灾难性爆炸的迹象相吻合。目前尚难以确定深潜器发生爆炸的时间。图为海洋之门勘探公司网站发布的“泰坦”号深潜器的资料图片。新华社发